

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年6月11日
星期二 农历甲辰年五月初六



请扫二维码
中国宁波网

《习近平关于国家能源安全论述摘编》出版发行

新华社北京6月10日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于国家能源安全论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

能源安全事关经济社会发展全局。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从国家发展和安全的战略高度，找到顺应能源大势之道，提出能源安全新战略，推动能源消费革命、能源供给革命、能源技术革命、能源体制革命，全方位加强国际合作，我国新型能源体系加快建设，能源保障基础不断夯实，为经济社会发展提供了有力支撑，为世界能源安全和能源发展转

型贡献了中国智慧和力量。习近平同志围绕国家能源安全发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于新时代新征程统筹推进能源发展和国家能源安全，深入推动能源革命，加快建设能源强国，为中国式现代化建设提供安全可靠的能源保障，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分8个专题，共计217段论述，摘自习近平同志2012年11月至2024年5月期间的报告、讲话、演讲、谈话、贺信、回信、指示、批示等130多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

投早、投小、投科技 “小成本”撬动社会资本“大投入”

加快建设现代化滨海大都市

记者 成良田 通讯员 宣科

“不愁订单，愁产能。”这是超丰微纳科技（宁波）有限公司遭遇的幸福“烦恼”。红火的形式，离不开政府政策及措施的支持，也得益于市天使投资引导基金的赋能。

“做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇文章，创新打造一批具有宁波辨识度的标志性成果，让更多市场主体有获得感。”省委常委、市委书记彭佳学强调。

近年来，宁波以科技投资助推产业发展，充分发挥政策性基金的杠杆效应和引导作用，坚持“投早、投小、投科技”，闯出一条以政府引导基金撬动民间社会资本的路径，以“小成本”直接撬动约6倍的社会资本“大投入”，激活创业创新“一池春水”。

一份初心 投早投小，当好企业“引路人”

融资难、融资贵、融资渠道单一……种子期、初创期企业，因投资风险高、市场关注度低，在融资上普遍面临“三道坎”。

“市场不愿做的，政府主动补上缺口。”市科技局资源配置与监督评估处负责人说。

为更好发挥财政资金对科技型初创企业的支持作用，2013年，宁波在全国同类城市中率先设立市天使投资引导基金，不以盈利为目的，主要投资成立三年内的初创企业。

艾菲博（宁波）光电科技有限责任公司是一家高科技初创企业。“科技研发前期投入大、周期长、成本高。一旦失败，后果难以承受。”该企业负责人说。

2019年，这家初创型企业，获得天使投资机构与市天使投资引导基金合计超千万元的融资，度过了前期研发的高风险期。

随后，公司加快了产业布局和研发进程，建成先进光学实验室，自主研发的耐高温微结构抗氢损传感光纤，填补了国内技术空白。

在市天使投资引导基金的“科技金融”雨露滋养下蓬勃生长的，远不止艾菲博光电一家企业。

十多年来，市天使投资引导基金两次升级，整体规模从5亿元扩容至50亿元，目前已投资了359个项目，直接撬动社会资本超20亿元，累计培育了11家国家级专精特新“小巨人”企业、8家宁波市制造业单项冠军培育企业、100余家国家高新技术企业。

“资本+服务”的“组合拳”，有力推动了科创企业驶上发展“快车道”。

截至目前，市天使投资引导基金在投企业市值合计超360亿元，较投资时增长141%，不少项目在获得市天使投资引导基金投资后，吸引了高瓴资本、联想创投等国内顶级投资机构的新一轮资本加持。

一份坚持 投新投硬，赋能企业创新发展

“感谢宁波‘天使’。”谈及公司早期发展，宁波晶钻科技股份有限公司有关负责人如是感慨。

这位“天使”，正是市天使投资引导基金。

作为全球“钻石培育”赛道上最早一批“吃螃蟹的人”，创立之初，该公司便成功研发中国第一台自主知识产权的MPCVD装备。“技术从实验室走向市场，真正实现产业化、国产化，中间还隔着资金、管理、市场等诸多难题。”这位负责人说。

2016年，晶钻科技获得投资机构与市天使投资引导基金合计超千万元投资，随即快速推进金刚石材料产业化应用技术的探索与成果转化，公司也驶入“快车道”。

【下转第3版】

50家样本企业2天揽金2.77亿元 “端午经济”释放新活力

本报讯（记者孙佳丽 通讯员商舞）今年“端午经济”烟火气满满，民俗文化、以旧换新等消费热点频出，释放“假日经济”消费新活力。昨日，市商务局统计数据显示，6月8日至9日，全市重点监测的50家样本企业累计实现销售额2.77亿元，较去年同期上涨5.56%。

分商品看，假期家电市场迎来以旧换新消费热潮，“618”大促叠加家电消费券，2天销售额超2400万元，同比大增309.5%。

其中，海曙开展“宁波货卖全国”活动，京东五星通过“政府补贴+京东资源导入”的方式，叠加京东商城平台优惠，销售额较去年同期快速提升，同比增长84.4%。

苏宁易购则推出端午假期家电支付立减10%、最高补贴5000元活动，充分释放消费者家电需求，销售额同比增幅超830%。

化妆品市场同样火爆，各大品牌纷纷推出促销活动，实现销售额1258万元，同比增长134%。

同期，粮油食品、服装销售稳中有升，销售额同比分别增长4.8%和2.2%；金银珠宝销售额在国际金价下降和商家让利促销刺激下，同比上升8.7%。

分场景看，多元化场景闹热了整个假期。

一方面，全市各地结合端午传统习俗和季节特色，挖掘“新中式”消费热点。

南塘老街举办文化集市、射五毒传统民俗体验活动；慈溪吾悦广场组织“体验端午习俗、感受传统古礼”活动，包括沐兰汤、点朱砂、系彩绳等；北仑银泰城推出国风民乐表演、唐宫夜宴舞蹈秀、古风香囊DIY等活动。

另一方面，各大商圈、特色街区积极发力假期市场，多重促销将节日氛围拉满。

天一广场举办国风游园会、千人合唱歌友会、美学沙龙、端午欢乐购等活动；鄞州万象汇开展“玩转端午”活动，带来打卡集章、祈福许愿等多重体验；海曙银泰百货打造2024宁波首个派样机嘉年华活动。

有鲜花有拥抱 有惊喜有喜悦 有欢笑有泪水

昨天下午，众多高考考生结束了他们高中生涯的最后一场考试。在宁波三中考点外，家长们在雨中早早等候，手中紧握着鲜花。众多考生看见父母准备的惊喜时，疾步、相拥，场面温馨感人。（唐严 摄）



海曙打通 以旧换新“最后一公里” “公益社区行”已惠及家庭681户

本报讯（记者沈天舟 海曙区委报道组孙勇 王禹）这几天，海曙区柳庄小区内的家电以旧换新摊位“生意”红火。居民魏光华通过以旧换新，以比市面上便宜近一半的价格“抱”回了一台新款抽油烟机，淘汰了家中“服役”30年的老式机器。

组织企业进社区，通过“政府补贴+企业让利”的方式，让居民享受家电等大宗消费品以旧换新带来的红利，这是海曙区正推行的“公益社区行”活动的主要内容。该活动启动一个月来，已覆盖全区17个社区，促成交易301单，实现销售额264.2万元，惠及家庭681户。

今年3月，国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》，提出要坚持以市场为主、政府引导，打好政策“组合拳”，引导商家适度让利，形成更新换代规模效应。“让以旧换新走进‘千家万户’，瞄准需求是关键。”海曙区委社工部负责人告诉记者，海曙是宁波中心城区，拥有众多老旧小区，不少“超龄”家电亟待更新，市场潜力巨大。为此，他们利用包片联户机制，组织网格员定期入户走访，排摸辖区居民家电使用年限及换购意愿。据排摸，全区现有使用超10年的空调、冰箱、洗衣机、燃气灶等7大类大家电20余万台。

有需求就有市场。撬动居民换购意愿后，海曙区委社工部会同区商务局，针对居民有换购意愿但缺乏换新渠道、传统服务难以满足个性化需求、社区服务难以覆盖到户等问题，组织区内重点家电零售企业分区错时进社区，提供差异化服务。

政府搭台，企业唱戏。“公益社区行”倡议发出后，一批家电企业积极响应，长城电器是最早报名的企业之一。在40年楼龄的老小区柳庄小区，该企业主推燃气灶、空调等大宗家电产品。“老小区老年居民多，我们优先考虑提供操作简单、功能实用、价格实惠的家电产品。”长城电器宁波公司相关负责人苏海蓉说。在宁波首个经济适用房社区徐家漕，负责该社区的家电企业苏宁易购则因地制宜，推出洗碗机等中价产品。

随着夏季到来，空调、电扇等家电逐渐迎来使用高峰，家电企业也借助“公益社区行”活动，为有需求的居民提供家电免费清洗、检修等服务。据了解，一场“公益社区行”活动平均能为200户家庭提供上门服务。

“公益社区行”活动实现了双赢。“对消费者而言，既省钱又方便；对商家来说，既推广产品又提升市场口碑。”苏宁易购宁波公司销售总监王强表示，他们将紧抓家电以旧换新商机，积极主动参与“公益社区行”活动。

据悉，海曙将进一步拓展“公益社区行”活动覆盖面，让“焕新”成果惠及更多社区，让居民更便捷地享受消费品以旧换新服务。

高考阅卷后天开始 成绩26日前后发布

本报讯（记者沈莉萍）昨日下午4时30分，随着最后一门科目地理选考结束，2024年浙江高考顺利落幕。高考阅卷工作即将展开，并于6月26日前后发布成绩。

昨日下午4时许，考点宁波市第四中学门口一片“伞花”，家长们早就在雨中翘首以盼。铃声响起，同学们鱼贯而出，迎接他们的是鲜花和拥抱。“轻舟已过万重山”，孩子和家长都如释重负。一名妈妈说，家人已经备好丰盛的晚餐，准备好犒劳孩子。

子。北仑中学一名考生的妈妈天天送考，女儿一出考场就在固定位置看到了妈妈。女儿表示，高中三年，是家人的爱和温暖，给了她坚持和努力的力量。

2024年浙江高考为期4天。记者从宁波市教育考试院了解到，我市各考点秩序井然，考试整体平稳有序。

虽然今年的高考已结束，但仍有大批同学还不能停歇，马上就要进入新的“赛场”。复旦大学、上海交通大学等高水平大学的三位一体综合评价招生笔试将

陆续展开，北京大学、清华大学、浙江大学等高校的强基计划招生也将陆续进行。

来自浙江省教育考试院的消息，高考结束后，我省189万余份答卷将在严格保密措施下集中回收并采集卷面信息。6月13日起，我省9个高校评卷点开启网上评阅。本次高考成绩和各类各段分数线于6月26日前后发布，请考生及时关注浙江考试最新消息。

高考分数发布后，考生就面临填报志愿的选择。6月29日和30日，我省统一进行今年高考首轮志愿填报，考生可在6月12日至18日，参加网上志愿填报模拟练习。

据了解，今年我省高考志愿填报服务全面升级。省教育考试院首次开发“智能辅助系统”统一免费提供全省中学辅导考生，并于6月16日至20日举办高考志愿“云咨询周”活动，接受考生和家长线上互动答疑。另外，今年在浙江招生的高校生源计划正在加班加点汇审，有关图书于6月22日前后寄发至各地。

甬城晨笔

易其洋

在地铁站，看到一条反诈标语：凡提到“安全账户”的一律是诈骗。前几天，公安部明确告知公众：凡宣称党政军单位“特供酒”“内部酒”等均系假酒。之前，人力资源和社会保障部提醒求职大学生：尚未入职先让交钱都是骗人的。再之前，在社区信

“一刀切”的反诈标语真醒目

息栏里看到派出所提醒：需要输入银行卡密码的微信抢红包都是骗局。

骗子实施诈骗，既是利用了有些人贪便宜、走捷径的心理，也是利用了被骗对象信息掌握不全，对真假是非难以准确判断的弱点。这些反诈标语，有一个共同特点，就是它们明确指出，有些行为都（均）是诈骗。这样的肯定判断、“一刀切”，提醒和警示意味浓烈，也更容易被人注意和记住。

假设一下，如果反诈提醒说，有些提到“安全账户”的是真有其事，“特供酒”“内部酒”也有真酒，有些单位确实要求大学生尚未入职就得先交钱，有时候抢个微信红包真需要先输入银行卡密码，那么，这既会让人们在需要判断时困惑不已，很容易作出错误选择，也给了骗子们可乘之机，发布真假混淆、以假乱真的信息，让人一不小心就会落入其圈套。

“一刀切”的反诈提醒，就像给考生划出了关键词，让人一看到那样的词，就会心里一激灵，毫不犹豫地“打叉”。当然，记住那些“一刀切”的反诈提醒也许不难，摒弃投机取巧心理才是关键。不然，“明知山有虎，偏向虎山行”，被骗子们诈骗甚至“割韭菜”，就难以避免了。

蓝色 中华明脉
脉动 海探源 洋源

宁波

一条从8000年前
驶来的船

第4、5版